

从茅草屋到电梯房 三个家,记录老吴的“幸福升级”

记者 沈孙晖
通讯员 方毅瑜 李洁 琚海燕

早上8点,76岁的吴志毛又来到镇海蛟川街道青枫镇红邻里中心楼顶,钻进“空中枫园”操持农活。“空中枫园”是一片菜园,面积不大,居民种的东西却不少,番薯、豆角、扁豆、紫苏挤得满满当当。“三分种,七分管,马虎不得!”老吴这名都市“农夫”拎起水壶,怡然自得地浇起了水……

老吴就住在青枫社区,电梯“一键直达”18层楼家门口。他常常站在阳台上,远眺车水马龙、高楼林立,倏忽之间心里还有种“不真实感”:这日子,真变了!

“我小时候的家,是用茅草盖的。”老吴是南洪村人,当年棉丰、南洪一带13个村子以种棉花为主,粮田稀少,“最怕遇到连续的雨天,茅草屋里盆盆罐罐齐上阵,滴滴答答接雨水”。

1988年,老吴和妻子咬紧牙关,掏空家底,又向亲友借钱,硬是凑了1.2万元盖房子。三间新瓦房立起来了,实木八仙桌摆上了,村里少见的电视机也搬进了屋。

转眼,儿女长大了,老吴的瓦房也跟着“长了精神”。2012年,



老吴正在“空中枫园”忙碌。(方毅瑜 沈孙晖 摄)

在儿女的帮衬下,瓦房翻新,外墙刷得雪白,屋里铺了亮堂的瓷砖,还隔出了像模像样的厨房和卫生间。“有院子、有阳台,很开心。”老吴的语气里,仍洋溢着当年那份满足。

城市发展的车轮滚滚向前。前些年,拆迁的消息传来,老吴对新家充满了期待。分房抽签,装修入住,老吴搬进了青枫社区青枫雅苑小区。站在新家透亮的落地窗前,他一度有点恍惚:住这样的房子,

以前做梦都不敢想。

老吴赶了一下时髦,给新家装上了智能指纹锁、自动升降衣架,客厅里的液晶电视机连接着网络盒子。“钥匙不用带,想看啥节目就点啥,生活真惬意。”他眉开眼笑。

惬意的,不只是从“陋室”到“安居”,还有“宜居”和“乐居”——

过去村医难找,老吴半夜有急病只能硬扛。现在,社区医院近在咫尺,大医院也不远;以前进城,乘车得花两小时。如今,家门口就

是地铁站,“嘀”一声刷老年卡,40分钟就到宁波市中心……“今年,社区还引进了春风市集,买菜、吃早饭,方便得很。”老吴说,日常小事变得省心省力。

看着家园一天比一天好,老吴的心也热乎起来,总想为这里添把柴火。他是个球迷,搬来后愁没地方打球,便试着跟社区提了一嘴,没想到社区上了心。没多久,新建的邻里中心顶楼上,冒出一个标准的“空中门球场”。如今,这里成了附近门球爱好者的“地盘”。

当社区计划在邻里中心顶楼为居民开辟“空中枫园”时,种了大半辈子的老吴主动请缨,当起了“技术顾问”。

从整地选种到搭架防虫,他拿出了看家本领,和其他志愿者一起,将“空中枫园”打理得井井有条,“和以前伺候庄稼一个道理,都得用心!”

地铁呼啸,画出了老吴崭新的生活圈;社区医院的灯光,守望着他和居民的健康;邻里中心的球场、菜园,让晚年时光暖意融融……老吴的三个家,就像一部微缩的城市发展史,最终绘出了百姓生活最动人的底色——幸福。



处暑处暑,热得离谱 本周宁波继续“蒸桑拿”

记者 孙肖
通讯员 胡梦影 朱宣颖

24日,余姚站以39.8℃的高温成为全市最热站点,而这仅仅是接下来“高温刷”的预热。据市气象台消息,受副热带高压强势控制,本周我市大部分地区最高气温将徘徊在37℃~39℃之间,防暑降温工作仍需高度重视。

市气象台最新预报显示,副热带高压的强势控制将一直持续到本月底,高温天气纹丝不动,就连往日的“降温神器”——午后雷阵雨也都暂时缺席。想要盼来清凉,恐怕要等到9月初副热带高压减弱之时。

截至昨天,2025年宁波高温日数已达28天,与杭州40多天的高温日数相比,我市的高温表现

还算在正常范围内。

眼下虽已到处暑节气,“暑去凉生”的景象却依旧不见踪影。气象历史记录显示,处暑期间宁波的平均气温呈现明显的上升趋势,从上世纪九十年代的26℃多,到如今的28℃左右。2022年更是出现了40.1℃的极端最高气温纪录。

据市气象台专家解释,因为今年处暑后仍处于副热带高压较强阶段,且未来一段时间我市将持续受其控制,高温天气仍将延续。同时,此时段的雨水多带有“湿热”特性,高温伴随高湿,会使人体感觉更加闷热。

值得一提的是,近10年气象数据显示,处暑时节的宁波有36.3%的概率会受到台风影响。虽然今年第13号台风“剑鱼”已加强为台风级,但据预报,其未来对我市无影响。

斩获数独世界冠军! 宁波两名“小孩哥” 为啥这么棒?

记者 马亭亭 樊莹

8月23日,第三届世界青少年数独锦标赛在北京落幕,来自9个国家和地区的200余名选手同台竞技。令人惊喜的是,有两名宁波小将,分别拿下U8组冠军与U12组冠军。他们是来自慈溪市观海卫镇中心小学的二年级学生沈珩和余姚市世南小学的新六年级学生王梓睿。两名小学生还和北京大学博士组队拿到团体赛金牌。

数字是他熟悉的“老朋友”

沈珩参加的是最小年龄组的比赛。其间,发低烧的沈珩沉着应战,坚持完赛并斩获U8组冠军。

沈珩的数字天赋,早在他牙牙学语时就初露端倪。他特别喜欢计算器,喜欢听计算器的语音播报;再大一点,又迷上了各式日历。4岁时,他已经能熟练背诵乘法口诀。

沈珩正式与数独结缘是在三年前,担任小学数学老师的爸爸成了他的首任“教练”。

2022年9月,沈珩升入幼儿园中班,解题能力飞速进步,很快就将爸爸“甩了好几条街”。2023年5月,沈珩开始跟随兴趣班老师系统学习数独。

沈珩的妈妈表示,他们更看重数独对孩子心理素质、团队协作能力的锻炼。遇到挫折时,他们会鼓励孩子专注当下,或事后一起分析问题。这份来自家庭的“松弛感”,让沈珩更享受数独带来的快乐。

今年8岁的沈珩早已是数独赛场的“常胜小将军”。他曾获2025年全国数独锦标赛U8冠军、2024年全国数独锦标赛U8亚军、2024年浙江省数独比赛U8亚军、2023年浙江省数独比赛U6冠军等诸多奖项。

除了数独,沈珩还有着广泛的兴趣爱好,他对地理、历史等领域也兴趣浓厚。

从口算小天才到数独冠军

当记者联系到王梓睿一家人时,他们正打算借着比赛的机会,开启一场惬意的家庭旅行。

“在整个比赛过程中,他没有太多杂念。这份从容与专注也带来了惊喜,每一轮比赛他都是第一个交卷,而且答案全部正确。”王梓睿的爸爸说。

王梓睿从小就是“好奇宝宝”,无论在路上看到什么、听到什么,都能勾起他无穷的探究欲,从幼儿园起,拉着老师絮絮叨叨地聊天就成了他最热衷的事,一旦有了问题,他总要打破砂锅问到底。

小学一年级时,数学老师发现他很机灵,且答题准确率极高,随即建议孩子学习数独。

抱着试一试的心态,王梓睿的爸爸妈妈带着孩子系统性学习数独。令人惊喜的是,当年王梓睿就斩获学校数独新人组(小学一年级)比赛第一名、宁波市青少年数独大赛余姚选拔赛新人组(小学一年级)比赛一等奖。而此时距离王梓睿开始训练还不到半个月。

看到孩子在数独方面的潜力,他们全力支持。

尽管训练会占用不少课余时间,一旁的王梓睿直言“乐在其中”。“数字排列很有趣,解出答案时我特别有满足感。”面对学习和训练之间的冲突,王梓睿有自己的“平衡之道”。“平时我会尽可能在学校把学到的知识消化掉,不带回家。回家后,我要做的是钻研数独及做其他感兴趣的事,比如看书、打篮球等。”

四年多来,王梓睿在数独比赛中屡创佳绩,包括拿下2024年全国青少年数独锦标赛U12组第三名、2025年全国数独锦标赛精英组第11名(该比赛不论年纪,全年龄段同场竞技)、2025世青赛U12国内选拔赛第一名等。

活泼外向、喜欢主动请教的王梓睿,在赛场外还会主动向许多厉害的高手“取经”。对于未来,他眼神坚定地说:“我会继续努力,与更多高手切磋,希望早日随国家队走出国门,在更大舞台展现自己!”



开笔启蒙礼

8月23日上午,鄞州区姜山镇走马塘村,传出了阵阵清脆稚嫩的童声,一场古韵飘香的“开笔启蒙礼”由此拉开序幕。来自姜山镇及周边地区35名刚到学龄的萌娃穿着进士服,在老师的指导下,依次开展正衣冠、敬拜先师、朱砂启智、击鼓鸣志等环节,完成“人生第一礼”。这已是走马塘村连续9年举办“开笔启蒙礼”。(王博 周凌峰 摄)

“状元故里”的古今对话 小村的文明乡风这样涵养

百家单位·百名记者
民生服务热线: 81850000
双百惠民行 第三季
文化行

记者 顾佳诚
通讯员 劳超杰 干雨微

连日来,在余姚梁弄镇汪巷村,一池盛放的荷花摇曳生姿,引得八方游客纷至沓来。而在距离这片荷塘不足200米远的地方,便是汪巷村村史馆。其占地面积不大,却像一部厚重的史书,静静诉说着汪巷村的前世今生。

孝善为根

在村史馆门口,摆放着一块看似不起眼的石墩。走近细看,才知其为“万松公救命碑”残件。

碑上寥寥数语,记录并赞扬了“万松公”汪翊“仁义传家”“以德为先”的家庭教育观。受此家风熏陶,其子汪淳、汪克章先后得中进士,被称为“兄弟进士”,成为地方美谈。

一块石碑,既镌刻着小家的家风传承,也揭示了汪巷村人才辈出的精神内核。“这块石碑,就

是要以榜样力量弘扬‘崇德之风’,而在新时代,我们也找到了新的传承途径。”汪巷村党总支书记陈炯说。

从村史馆的窗户向外望去,村民汪岳家门口悬挂的“孝善之家”牌匾在阳光下熠熠生辉。这块2018年首批颁发的牌匾,与村史馆里的石碑残件遥相呼应,共同见证着汪巷村以孝善文化培育文明乡风的生动实践。

汪岳龙悉心照料年迈的父亲汪志强,其孝心深受村民称赞;而其父汪志强三十多年来免费帮周边果农嫁接果树,手把手传授技巧从不藏私,其助人为乐的故事在村民中广为流传。

这些年来,每年农历正月初一,汪巷村都会对评选出的4户“孝善之家”进行表彰,欢快的锣鼓声响彻村庄,村干部和志愿者排成一列长队,将沉甸甸的“孝善之家”牌匾送到获评村民家中。“我们用这样隆重的形式,就是要让孝善文化深入人心。”陈炯说。

耕读传家

在汪巷村村史馆里,宋代状元方山京的画像尤为醒目。画像下方,留着他对象家乡汪巷人民的劝勉与希冀:“有田力可耕,有书勤可读。”其中蕴含的“耕读”理念,仿佛早已为汪巷村的发展埋下伏笔。

村史馆一角,存放着一份特别的“学子名单”,见证着汪巷村对学子的持续关注。

2018年,汪巷村设立“重恩助学基金”,为本科优秀学子提供长期奖励,每人每年1000元至5000元不等。

每年暑假,获奖学子会组建“小状元志愿服务队”,参与村道保洁、开展公益性暑期课堂,形成从“受助”到“助人”的善意循环。

在这样的氛围中,自2018年以来,这座依山而建的小村庄已有近20名学子考入国内外知名大学。“状元故里”的精神特质,在一代代学子的成长与反哺中不断传递。

汪巷村不仅因状元文化闻名,如今村内的“小水果”也被人们津津乐道。草莓、蓝莓、樱桃等60多种水果四季飘香,村民紧抓乡村振兴的时代机遇,在家门口开起农家乐、办起特色农庄,日子过得红

红火火。

在村中心的荷花池畔,一座由废弃小屋改造的“荷塘咖啡”引人注目,屋内咖啡香气阵阵。这是村民李秋萍去年回乡创业的成果,她巧妙利用当地荷花资源,研发出“荷叶冷萃”等特色饮品。

去年,汪巷村集体收入达316.6万元,村民人均收入5.1万元,同比增长6.5%。

随着参观村史馆的人越来越多,汪巷村也从中捕捉到了新的发展机遇。“何不把参观村史馆,进而了解乡村文化这样的‘线性体验’,放到全村的文旅项目设计中?”陈炯这样思考。

近年来,汪巷村深挖“状元故里”等文化资源,投入3000余万元打造文旅产业。如今,“进士牌坊”“登科长廊”“状元荷塘”等景观节点,既串联起厚重的历史文脉,也成了热门打卡点。

眼下,汪巷村正在谋划还原古代科举经历的研学活动,并将各特色景观串联起来。

今年,汪巷村荣获“全国文明村”称号。这份荣誉不仅是对其多年来精神文明建设成果的肯定,更为乡村振兴注入了新动力。“站在新起点,我们会继续推动农文旅深度融合,打造宜居宜业的和美乡村。”陈炯说。



领奖后,沈珩(左)和王梓睿留影。(受访者供图)